

海外中餐馆: 从“杂碎时代”到“文化时代”



张红 刘丹丹

你吃了吗?这是多年来中国人最常用的问候语。饮食文化不仅是国人关心的话题,也是走出国门的华人所热心的事业。

日前出版的《中国餐饮产业发展报告(2015)》(餐饮蓝皮书)指出,赴海外开店的餐饮企业不断增多。世界中国烹饪联合会最新的调查数据也显示,目前海外中餐馆已超过40万家。在未来,中餐文化在海外将以怎样的姿态面对新变化,并保持这股良好的势头呢?

新形势 亟须突破“瓶颈”

数据显示,海外中餐馆目前在东南亚地区分布最多,约有7万家。欧美地区也是中餐馆的主要聚集地。在美国,中餐馆已有百余年的经营历史。此次,餐饮蓝皮书显示,美国现有5万家中餐馆,从业人员的数量约30多万。

“现在技术进步了,食品原料更丰富了,民间交流也多了起来。海外的中国移民越来越多,市场需求更大了。外国顾客也常来排队购买。”全美餐饮联盟常务副

主席、芝加哥华人中餐馆业主胡晓军在接受本报采访时表示。他将中餐刚走出国门的“求生”时期称为“杂碎时代”,那时的中餐外卖店或快餐店大多是小型家庭式。而新形势下的中餐馆多为规模化的连锁店,“无论是菜品还是服务,都比‘杂碎时代’要提升了几个档次”。

海外中餐业虽已初具规模,但仍有“瓶颈”亟待突破。近年来,除却经济危机的冲击,对当地食品安全、劳动用工、海关报关等法律知识的不甚了解,也影响了华侨华人的经营。而国际化经营管理人才的短缺更是制约中餐企业扩大发展的一大障碍。

“修炼内功” 打好文化之基

眼下,中餐业在海外的发 展仍需大大提升“功力”。众多中餐馆华人业主都认为,餐品的质量及中西结合的服务是海外中餐业需要进一步修炼的“内功”。食品品质和服务质量只有达到了当地食品安全标准,才能保证招徕到更多的顾客,改善中餐馆的整体形象,进而提升海外中餐

馆的品牌形象。

作为中国传统文化向国际展示的一个窗口,中餐首先能打动和说服顾客的基础便是优质的产品和贴心的服务。而在“修炼内功”的过程中,越来越多的华人业主也体会到了繁荣中餐业对于弘扬中国传统文化的价值。

“三流企业做的是产品质量,二流企业做的是服务,一流企业做的是品牌,而超一流企业则更关注文化。我们中餐业就在经历这样的变化。”胡晓军以一个经验丰富的华裔姿态表达了他对未来海外中餐文化发展的期待。

多方互联 摆脱“水土不服”

中餐文化在海外,并不能盲目地传播,要适当地借助“外力”,否则也会“水土不服”。

如今,国内国外,大到国家、行业组织,小到每一位华人业主,都在为中餐文化的海外推广而联动。日前,国务院侨办组织的华侨华人社团负责人研习班暨海外中餐业协会负责人特色班举办,来自不同

国家和地区的中餐业负责人有机会面对面地交流、学习,共同推动中餐繁荣计划的实现。

此外,北京市旅游部门近日也与15个国家的20家海外中餐行业协会代表签署协议,希望借助这一平台向全球展示北京,也使海外中餐馆更具中国特色。

与当地有关部门及时沟通也有助于突破“瓶颈”,克服“水土不服”的问题。据欧洲媒体近日报道,法国亚洲餐饮业联合会邀请巴黎食品卫生安全局负责人等20多名相关人员进行座谈。该协会名誉会长林光洲表示,通过沟通能让华裔了解餐饮业行业标准,也有助于改善华人餐饮业的形象。

互联网也为中餐文化的全球传播带来了新变化。互联网众筹给大众创业提供了助推力,众筹餐饮模式的发展前景也越来越广。这将吸引海外华人青年参与餐饮业,同时也给国内餐饮品牌走出国门以更大的动力。

“内功”扎实,“外力”助推,二者兼修,相信未来中餐文化在海外的道路必将越走越远。

最近,4个月前被枪杀的两名纽约市警员刘文健和拉莫斯的名字,永久成为了华盛顿特区国家执法纪念碑的一部分。这个纪念碑上有2万多个名字,最近可追溯到1791年。这些名字代表了在执勤期间被杀死的执法人员。

下个月,数千名执法人员将在“全国警察周”向死去的人员及幸存者致敬,刘文健的家人也会出席5月13日的烛光守夜活动。

作为海外华人的一页,刘文健的付出被这个群体引以为豪,也赢得了住在国民众的认可。

事实上,近年来,华人在住在国的担当越来越引发关注。多少年来,一批又一批的国人怀揣梦想踏上异国他乡的土地,他们在为自我梦想奋斗的过程中,也为住在国付出了自己的智慧与劳动。回馈当地社会已经成为他们中许多人自觉的行为模式。

3月底,智利北部遭遇罕见特大洪灾,造成29人死亡、150人失踪。灾情发生后,智利侨胞自主发起赈灾倡议,短短5天时间,就筹集现金善款1774万比索,牛奶、大米等实用物资价值1800万比索,共计3574万比索(约5.8万美元)。

这样的例子很多。比如,金融危机最严重的时候,印尼有的华人企业在巨大困难面前,坚持不裁员,为企业内成千上万名当地雇员撑起一片天。在平时的日子里,海外侨胞也积极参与当地公益事业,建医院、建学校、组建义务消防队、义务巡逻队、义务义诊队、充当义工……成为当地一道道独特的风景线。

有付出,就会有收获。海外侨胞在住在国的这些有担当的作为越来越得到当地民众的认可。

华人的担当 故乡的荣耀

叮咚

多年来,海外侨胞因为对祖(籍)国故土那种割不断的眷恋,时刻关注故土的发展,并积极地出钱出力。侨资侨智为中国的发 展做出了不可替代的贡献。但是,这种关心却被有些人误读或者别有用心地解读为:中国人来,就是为了赚钱的。中国人丝毫不关心住在国的发展。

这当然是事实。海外侨胞在住在国当地所做的贡献比比皆是。

不过,这样的解读也曾经让海外侨胞对自身的定位产生了疑惑:我究竟是外籍华人还是华裔外国人?有人对“外籍华人”的说法非常排斥,觉得这种定义完全无视自己那颗火热的“中国心”。也有人觉得,既然入了外国的国籍,你自然就要热爱这个国家。无论是什么“裔”,你都已在这里“生根发芽”。

这些说法都有道理。其实,对于海外侨胞而言,关心祖(籍)国与热爱住在国并不矛盾。儿行千里母担忧。在住在国的平安、健康发展才是祖国母亲对游子最大的期待。而且,作为中国在海外“名片”,侨胞的担当就是故乡的荣耀。

这个世界正在变得越来越小,人员流动已是极平常之事。人们对自身的定位已经不需要过于拘泥于过去的条条框框了。

4月26日,纽约举行声势浩大的游行活动,抗议纽约华裔警察梁彼得被控过失谋杀。来自纽约、新泽西等地的数千名华裔社区民众组成游行队伍,从纽约布鲁克林区出发,浩浩荡荡地穿过已有130年历史的美国地标性建筑布鲁克林大桥,要求公正对待华裔警察梁彼得。



阮煜琳摄(中新社发)

“寻根季”:海外华人的回归

何思琦

近日,百名泰、菲华裔学生在上海开启“中国寻根之旅”,进行为期两周至四周的汉语课程和中华文化学习体验之旅。全球各地的华侨同胞们正以各种方式“寻根”。

一次亲情的回归

近日,远在大洋彼岸的新加坡侨胞陈兴顺找到了久违的亲人。年过8旬的陈老先生回忆说,母亲逝世前曾叮嘱他不要忘记自己的根,然而世易时移,家乡亲人的姓名早已模糊,他先后3次回乡寻亲都无功而返。一次偶然机会,一张写有家人旧名的老照片重新给了他希望。带着唯一的证物,陈先生和妻子踏上了“寻根”之路,在当地公安部门的帮助下,陈兴顺终于与94岁的大姐相见。

在广东梅州,一场由马来西亚嘉属会馆联合会举办的寻根访问也于近日开始。在马来西亚嘉应五属会馆沿袭自清代的海外客家会馆,以相互扶持、共同发展为目的,为海外同乡提供便利。虽然返乡团中的一些团员已是海外第二、三代侨胞,然而本土的客家话、厚重的“老屋”情结仍让他们感受到浓郁的乡情。

我国海外移民历史悠久,散居在世界各地的侨胞们虽然身处异国他乡,但华夏儿女

的血脉亲情使他们对这片土地有着深切而真挚的情感。

找寻永远的归属

“怀赤诚之心,奉粗豆之仪”。在华人圈中,对先祖的祭拜早已成为侨胞们认祖归宗的重要方式。每年农历三月,海外侨胞们纷纷“回家”,通过黄帝故里拜祖大典、伏羲祭典、公祭大禹陵等活动表达自己对华夏祖先的敬意,三月也因此得名“华人寻根季”。4月5日,乙未年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西举行,国务院侨办副主任谭天星在典礼现场表示,轩辕黄帝是中华民族人文始祖,也是海内外炎黄子孙共同的精神纽带。

可以说,中原大地的寻根文化正在慢慢转变为更深层次的“根亲文化”。以血缘关系为纽带的“寻根祭祖”,更是一种对祖地“血浓于水”的感情。中华民族特有的“故土观念”,使得海外侨胞们对“家”、对“根”,都有了更深的信仰和情结。正如澳门台湾总商会永久荣誉会长李济华在拜谒黄帝陵时说的那样,“每一次回来都是心灵归家之旅,华人的根在中国”。

“炎黄子孙,不忘始祖”。全球华侨同胞

们正通过故土“寻根”,找寻着永远的精神归属与心灵故乡。

为了更好地出发

自1999年开始,国务院侨办专门针对海外华裔青少年,开展了一系列“中国寻根之旅”夏(冬)令营活动,加深了华裔青少年对中国的认识。

4月初,2015“中国寻根之旅”分别在北京、上海、厦门等多地开营。一些从未到过中国的孩子们身临其境地感受着古老中华文化的奥秘与神奇。

迄今为止,华侨大学董事会副董事长陈永毅已经连续十余年资助菲律宾华裔青少年参加夏令营。在谈到“寻根之旅”对青少年的影响时,他说:“海外的华侨华人,尤其是华裔青少年,也是中华民族发展的重要成员。学习、传承和弘扬中华文化不但是修身养性的需要,更是民族使命的要求。”

“少年智则国智,少年强则国强,少年进步则国进步。”社会发展的活力与动力有赖于一代又一代青少年的成长。在同样的华夏文化认同下,华裔青少年正秉承着中华民族优秀传统文化,更好地成长、出发。

宁波海事法院 拍卖公告

一、本院定于2015年5月21日14时30分,在本院台州法庭(台州市椒江区天和路95号天和大厦西塔15楼)公开拍卖“万舟兴9”轮。
二、“万舟兴9”油品化学品二用船:总长126.83米,型宽22米,型深10.6米,总吨8525,净吨3829,载货量12000吨,总功率4500千瓦,建造厂九江银星造船有限公司,建成日期2010年7月31日,该船国籍证书已于2012年12月20日注销。
三、该船现停泊在伊朗伊斯兰共和国南部阿巴斯港口,竞拍者可自行前往看样。有意参加竞拍者可携带有效证件向宁波海事法院台州法庭(台州市椒江区天和路95号天和大厦西塔15楼)报名登记,交纳保证金410万元。该船起拍价:3400万元。拍卖方式:设有保留价的增价拍卖方式,不到保留价不成交。
四、报名截止日期:2015年5月19日下午4时。
五、债权登记:与该船相关的债权,自本公告见报之日起六十日内向本院台州法庭进行债权登记,逾期视为自动放弃在本次拍卖船舶价款中受偿的权利。
六、对拍卖标的能否办理船舶登记手续以及办理时间等情况,请竞买人在竞买前自行到相关职能部门咨询确认,因标的物现状及存在瑕疵等原因不能或者延迟办理相关手续的后果自负。所有证书的办理费用由买受人承担。
七、因该船位于国外,船舶现状以拍卖成交后实际交付时船舶现状为准;该船的保险已过期,拍卖成交至实际交付期间的所有风险由竞买人自负;该船在国外产生的港口费用等可能影响船舶交付的债务由竞买人自行解决;如船舶实际交付失败,由此产生的各项费用均由竞买人自负。
债权登记联系人:王西西 电话:0576-88685877。
报名联系人:张辉 电话:0576-88553112。
特此公告。

二〇一五年四月一日

被征收房屋分户评估报告送达公告

江苏省南京市建邺区小西路1号3幢门面房1-7号房屋所有权人范玛丽、马晓婧:

2014年12月,南京市建邺区人民政府对南河西岸环境综合整治项目范围内房屋作出了宁建府征字[2014]第4号征收决定。评估机构南京金汇通房地产评估事务所有限公司已出具征收范围内被征收房屋的分户评估报告,但在分户评估报告送达过程中,因无法联系到你们,无法向你们送达分户评估报告。现采取登报公告的方式向你们送达评估报告,自本公告发布之日起60日内,被征收房屋的所有权人请到南京市南河西岸环境综合整治项目征收指挥部领取房屋分户评估报告。逾期未领取的,即视为送达。

被征收人对分户评估结果有异议的,应当自被征收房屋分户评估报告送达之日起10日内,向原评估机构申请复核评估。申请复核评估的,应当书面提出评估报告存在的问题。对原评估机构的复核结果有异议的,应当自收到复核结果之日起10日内向被征收房屋所在地评估专家委员会申请鉴定。

南京市南河西岸环境综合整治项目征收指挥部

地址:南京市建邺区小西路23号-1

邮编:210019

电话:025-86802153

南京市建邺区房屋征收管理办公室

2015年4月29日

安徽省霍山县人民法院公告 黄国忠(WONG KOK TEONG),男,1968年12月8日出生,马来西亚籍;本院受理原告雷云与被告黄国忠离婚纠纷一案,现已审理终结。因无其他方式向黄国忠送达(2013)霍民一初字第00036号民事判决书,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二百六十七条第八项的规定,准予送达本院(2013)霍民一初字第00036号民事判决书。判决内容为:1.准予原告雷云与被告黄国忠离婚,2.案件受理费200元由原告雷云负担,如不服本判决,可在判决书送达之日起三十日内,向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于安徽省六安市中级人民法院。自本公告发布之日起,经过三十日即视为送达。特此公告。

湖南省长沙市天心区人民法院公告 约瑟约翰·贝戈麦斯特(Josef Johann Bergmeister):本院受理李小平诉你离婚纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、合议庭组成人员通知书、开庭传票。自公告之日起90日视为送达。提出答辩和举证期限均为公告期满后30日内。定于举证期满后第3日9时(节假日顺延)在本院二楼第4审判庭公开审理,逾期依法缺席判决。

山东省烟台市中级人民法院公告 余敏:本院受理原告刘力宁诉你离婚纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达(2013)芝民初字第99号民事判决书。限你自公告发布之日起3个月内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起15日内,向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于山东省烟台市中级人民法院。

北京市东城区人民法院公告 张亚群:本院受理原告张威诉被告张亚群相邻关系纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达(2013)东民初字第1497号民事判决书。自公告之日起三个月内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后30日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于北京市第二中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

广东省深圳市龙岗区人民法院公告(2014)深龙法民初字第1477号 CHUA LIN CHAI:本院受理原告孙锡谦诉被告CHUA LIN CHAI民间借贷纠纷一案,现因被告CHUA LIN CHAI离开原住址,下落不明,本院无法与你联系直接送达,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二百六十七条条、第二百六十八条的规定,依法向被告CHUA LIN CHAI公告送达起诉状副本及证据材料、应诉通知书、举证通知书、告知合议庭组成人员通知书,并传票,自公告之日起三个月内即视为送达,提出答辩状和举证的期限均为公告期满后三十日内,并定于2015年9月21日9时30分在深圳市龙岗区人民法院第九审判庭开庭审理,请准时到庭,逾期将依法缺席判决。特此公告。

湖北省武汉市硚口区人民法院公告 舒红格:本院受理胡明诉你离婚纠纷一案,现依法向你公告送达举证通知书。(2014)鄂硚口仁民初字第00431号民事裁定书、合议庭组成人员通知书及开庭传票。自公告之日起满3个月即视为送达。举证的期限为公告期届满后的30日内,并定于举证期

满后第3日9时30分(遇法定节假日顺延)在本院仁寿法庭开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

北京市东城区人民法院公告 LE HONG MAI:本院受理陈新诉你离婚纠纷一案,现依法向你公告送达(2015)东民初字第05363号案件起诉状副本及证据复印件、合议庭组成人员通知书及开庭传票。自公告之日起满3个月即视为送达。提出答辩状和举证的期限分别为公告送达期满后次日30日内,并定于举证期满后第2日9时(遇法定节假日顺延)在本院(南区)第七法庭开庭审理。

北京市西城区人民法院公告 FAN LUKE:本院受理段媛媛诉你、潘德合同纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达(2014)西民初字第14461号民事判决书。自公告之日起60日内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状(原直法院)递交上诉状及副本,上诉于北京市第二中级人民法院。逾期未上诉的,本判决即发生法律效力。

北京市西城区人民法院公告 牛进平:本院受理原告牛进平诉你及牛进芳、牛进和、牛进生遗嘱继承纠纷一案已审理终结。现依法向你公告送达(2014)西民初字第14259号民事判决书。被继承人宋秀英名下位于北京市西城区裕中里西里7号楼五层一〇三号房屋归原告牛进生所有。自本公告之日起60日内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后30日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于北京市第二中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

北京市东城区人民法院公告 赵梅:本院受理钟世杰诉赵梅房屋买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、合议庭组成人员通知书及开庭传票。自公告之日起满3个月,即视为送达。提出答辩状和举证的期限为公告期届满后的30日内,并定于举证期满后第三日九时三十分(遇法定节假日顺延)在本院第二十九法庭(北区)开庭审理。逾期将依法缺席判决。

北京市东城区人民法院公告(2014)东民初字第02776号

余红:本院受理原告王尼与被告余红离婚纠纷一案已审理终结,现依法向你公告送达(2014)东民初字第02776号民事判决书。自公告之日起3个月内来本院第九法庭领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后30日内,向本院递交上诉状及副本并递交上诉状案件受理费,上诉于北京市第二中级人民法院。逾期未上诉的,本判决即发生法律效力。